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на успіх її сприйняття і мислення. Ми поділяємо думку тих дослідників, які 

трактують поняття «пізнавальна активність» дитини дошкільного віку, як 

«прояв усіх сторін особистості дошкільника: це і інтерес до нового, прагнення 

до успіху, радість пізнання, це і установка до вирішення завдань, поступове 

ускладнення яких лежить в основі процесу навчання» [2]. 

Отже, у нашому розумінні, пізнавальна активність дитини дошкільного віку 

має розцінюватись, як необхідна якість дитини, на розвиток якої доцільно 

спрямувати педагогічні зусилля і фахівців, і виховний потенціал сім’ї. Показ- 

никами вияву пізнавальної активності дошкільника розцінюємо: допитливість, 

ініціативність, самостійність і саморегуляція, масштаб результатів, пізнава- 

льний інтерес, воля і цілеспрямованість, усвідомленість діяльності, воля, 

творчість. Зазначене й складає площину наших подальших досліджень. 
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ЦІННОСТІ ТА ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ: 

РОЗМЕЖУВАННЯ ПОНЯТЬ 

 

Протягом тривалого часу проблема визначення поняття ціннісних орієн- 

тацій, їх ролі у функціонуванні та місця у структурі особистості, займає чільне 

місце у полі наукового інтересу широкого кола дослідників. Такий науковий 

інтерес викликаний недарма, адже ціннісні орієнтації визначають ставлення 

особистості до оточуючого середовища та особливості взаємодії з ним, 

структуру самосвідомості, особистісні потреби, зумовлюють та регулюють 

спрямованість її поведінки [10]. Руйнування ціннісної основи особистості 

неминуче призводить до кризи, вихід із якої можливий тільки шляхом надбання 
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нових цінностей [5, с. 15]. Аналізуючи аксіологічну проблематику у сучасних 

психологічних дослідженнях не можливо не помітити, що для позначення наче 

б то одного феномену традиційно використовуються два терміни «цінності» та 

«ціннісні орієнтації». Деякі автори дотримуються точки зору щодо взаємо- 

замінності вищезазначених понять, проте існує протилежна позиція, де автори 

представлена групою дослідників, що розводять ці поняття (В.Г. Алексєєва, 

С.С. Бубнова, Г.Я. Головних, О.В. Пахомова, Л.О. Кобреник, С.В. ницький, 

М.Й. Боришевський, М.М. Слюсаревський, Т.М. Титаренко Л.В. Романюк та 

ін.). Розглянемо погляди деяких з вищеперерахованих дослідників з метою 

проведення демаркаційної лінії між поняттями цінностей та ціннісних 

орієнтацій. На думку О.В. Пахомової, цінності існують у культурі і є твірним 

компонентом соціального життя суспільства. Деякі цінності приймаються 

людиною і стають її особистими цінностями. Ціннісні орієнтації, в свою чергу, 

виражають суб’єктивне ставлення до тих чи інших цінностей, тобто 

відображають спрямованість особистості на ті чи інші цілі [8, с. 121]. Зв’язок 

даної категорії з діяльністю та процесом свідомого вибору особистості 

підтверджує Г.Я. Головних, зазначаючи, що ціннісні орієнтації, на відміну від 

цінностей, – явище не стільки індивідуально-психологічне, скільки соціальне 

[3, с. 85]. Таким чином, ціннісні орієнтації утворюються на основі ціннісної 

системи особистості, яка визначає їх специфіку та зміст, та представляють 

особою основну форму функціонування цінностей, ступінь переходу їх у 

діяльність [1, с. 64]. М.Й. Боришевський розглядає ціннісні орієнтації у 

контексті духовності особистості, в якій у формі ціннісних орієнтацій 

віддзеркалюються її найбільш актуальні моральнорелевантні потреби, інтереси, 

погляди, ставлення до навколишньої дійсності, до інших людей, до себе самої, 

що стали суб’єктивно значущими регуляторами її активності [9, с. 73]. 

М.М. Слюсаревський розводячи поняття цінностей та ціннісних орієнтацій, 

визначає ціннісні орієнтації особистості як спрямованість її життя відповідно до 

певних межових смислів і цінностей [7, с. 96]. Ціннісні орієнтації, на його думку, 

належать до внутрішньої структури особистості і формуються життєвим 

досвідом у процесі соціалізації та соціальної адаптації. Базова функція ціннісних 

орієнтацій – відмежовувати особистісно-значуще від незначущого через 

засвоєння певних цінностей як межових смислів, що визначають кінцеві цілі 

життя, а також прийнятні способи їх досягнення. Відтак, ціннісні орієнтації так 

чи інакше узгоджуються з ідеалом, формуючи відповідну ієрархію життєвих 

цілей і засобів їх досягнення [7, с. 96]. Л.В. Романюк також розмежовує поняття 

цінностей та ціннісних орієнтацій, визначаючи перші як об’єкти, що мають 

важливе значення для індивідуального та групового буття і благополуччя. 

Ціннісні орієнтації представляються авторкою як психологічний механізм 

диференціації особою об’єктів оточуючої дійсності та вибір серед них 

особистісно значущих у відповідності з рівнем сформованості загальнолюдських 

цінностей. Тобто, ціннісні орієнтації є суб’єктним інструментом диференціації 

цінностей групи, здійснення особистісного вибору [11, с. 140]. 

С.С. Бубнова розглядає систему ціннісних орієнтацій як підсистему більш 

широкої системи, описуваної різними авторами як «життєвий світ людини», 
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«образ світу», і яка має, у свою чергу, складний і багаторівневий характер 

[2, с. 38]. Подібної позиції притримується Л.О. Коберник, визначаючи цінності 

як складне комплексне утворення, що міститься у пізнавальних структурах, 

процесах суспільного життя і культури, світогляді людини. Якщо цінності є 

психологічною основою рішень про сенс життя, то ціннісні орієнтації 

визначають шляхи його реалізації [4, с. 29]. Т.М. Титаренко у рамках концепції 

життєвого простору вказувала на ціннісне середовище особистості як одну із 

структур психологічного простору особистості, що «забезпечує можливість 

адекватних власній природі виявів» [12, с. 64]. 

Цінність – це інтрапсихічний феномен, який, виражається стійким переко- 

нанням щодо значущості предмета, явища або способу дії на основі існування 

актуальної потреби вищого або нижчого рівня; може характеризуватися 

динамічністю та мінливістю і бути запорукою певної цілеспрямованої діяльності 

суб’єкта. Ціннісні орієнтації утворюються на основі системи цінностей 

особистості і представляють собою форму включення цінностей в механізм 

діяльності та поведінки особистості через можливість формування стійкого 

ставлення до об’єктів дійсності, свідомого оціночного вибору цілей та способів 

поведінки. Система ціннісних орієнтацій характеризує спрямованість і зміст 

активності особистості як складової частину системи відносин, що визначає 

загальний підхід людини до світу, до себе, надає сенсу особистісним позиціям, 

поведінці, вчинкам [6, с. 9]. З одного боку, система ціннісних орієнтацій 

особистості є важливим регулятором активності, оскільки дозволяє 

співвідносити індивідуальні потреби і мотиви з усвідомленими і прийнятими 

особистістю цінностями та нормами соціуму. З іншого боку, система ціннісних 

орієнтацій не лише визначає форми і умови реалізації спонукань людини, але й 

сама стає джерелом цілей. Ціннісні орієнтації виражають змістовне ставлення 

людини до соціальної дійсності, і в цій якості визначають мотивацію поведінки 

особистості, здійснюють істотний вплив на усі сторони її діяльності. Як елемент 

структури особистості, ціннісні орієнтації характеризують внутрішню готовність 

до здійснення певної діяльності із задоволення потреб і інтересів, вказують на 

спрямованість її поведінки. Таким чином, система ціннісних орієнтацій 

особистості виступає регулятором і механізмом особистісного розвитку, 

визначаючи форму реалізації намічених цілей. 
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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ДЕТЕРМІНАНТА 

ЕФЕКТИВНОЇ ПСИХОКОРЕКЦІЇ ТРАВМАТИЧНОГО 

СТРЕСУ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

 

Проблема психокорекції негативних психологічних наслідків, що виникають 

в результаті впливу стресогенних факторів, джерелами яких є різні травмуючи 

події (аварії, катастрофи, військові дії, насильство), відноситься до числа 

найбільш актуальних. Особливої уваги потребують учасники збройних конф- 

ліктів. Відтак, психокорекційні заходи потребують особливої уваги, оскільки 

психологічний вплив має враховувати унікальні особливості індивідуального 

досвіду й неповторного сполучення особистісних властивостей людини. 

Мета дослідження полягає в обгрунтуванні емоційного інтелекту як умови 

психокорекції травматичного стресу військових. 

Для реалізації мети обстежено 60 військовослужбовців, які брали участь у 

операціях в зоні військового конфлікту на сході України. Це були особи 

чоловічої статі віком від 20 до 41 років. Серед респондентів 19 осіб брали 

участь у бойових діях, 41 особа виконувала небойові завдання. 

Для вирішення психодіагностичних завдань дослідження використані 

опитувальник емоційного інтелекту «ЕмІн» Д. В. Люсіна та опитувальник 

травматичного стресу для діагностики психологічних наслідків несення війсь- 

кової служби співробітниками І.О. Котенєва, методи математичного аналізу. 


